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EGYHÁZI ÜGYEK.

Pest, febr. 25.
„Az eg \ házba a népképviseleti 

formát akarjuk átültetni“ zengi 
panaszát tovább ff ur.

S t zt n eszme öt annyira megzavarja, 
hogy logikája az érvelésnél teljesen fel­
mondja a szolgálatot, minek következtében 
a lapsus kimaradliatlan lett.

-Hát a néptől származik az egyházi 
hatalom ?“

A néptől veszik küldetésüket az egyház 
papjai, püspökei? Kérdi nagy patkóssal ff 
ui, s tcllobbant haragjában azt írja, hogyha 
nekünk az egyház alkotmánya nem tetszik, 
„püróljünk az egyház isteni ala­
pítójával“, hogy egyházának szervezé­
sénél „miért nem kért tanácsot a Független 
Lapoktól.“

Hy demonstratio abcés gyermekekre 
hatással lehet, de a gondolkodó szellemeket 
szánandó mosolyra bírja.

I ellát ha a választóktól származik az 
égj házi hatalom 1 Mert "ft ur teljesen ezen 
jámbor hitben él.

Sohasem jutott ugyan eszünkbe az egy­
házi állomások betöltésénél egyenes népvá­
lasztást indítványozni. A püspök választás­
nál. mi a kath. status hármas előterjesztését, 
a lelkészek kinevezésénél pedig az illető 
egyházi végtanács bizalmának és vágyainak 
tekintetbe vételét ajánlottuk. Téves állítás 
ez, ellenkező az egyház kánonaival, hagyo­
mányaival ? Ítélje akkor ff ur el a keresz­
ténység első századait.

De úgy vélekedik ff ur, hogy a nép vá­
lasztás elméletének vitatása által szükség­
kép következik, hogy az egyházi hatalom 
és küldetés is a néptől vagyis a választóktól 
fogna származni. Tehát a választóktól? S 
ezen választók szerencsétlenségre a nép 
lenne , pedig ft ur úgy látszik a népet 
részben sem ismeri el, mint entia per 
se existentia, az egyházi állások betöltési 
jogigényében. Ezen egyházi jogigény tehát 
esupán és egyedül az eddigi tényezők ke­
zében lesz legitim, jogos, az egyház isteni 
szervezetének megfelelő!

Megváltjuk, nem ismerünk kanonistát, 
sem historikust, ki az egyházi állások be-

vashinlr ; i Tallaná> valamint nem ol- 
, lk solia dogmatikust, ki az egyházi 
hatalom és küldetés forrását a választó
állítaná?6'6*0 1<0Zegbe fetéteményezettnek

Ha fr ur nézete állana, úgy az egyház 
első századaiban működött és ápostolosko- 

ott püspökök és papok nem bírtak egyházi 
hatalommal, sem küldetéssel. Tevékenységük 
fictio volt, működésük érvénytelen, miután 
az all amegy házi jogviszonyok akkor még a 
kormányok kezeoe nem helyezték át a ki­
nevezési jogokat, • Így a „ép bizalma és 
szeretete áltál választott püspökök és papok, 
a ntp társadalmi ügynökei lehettek, de egy-
voltakJ PíisPökök és papok nem

áll az egyház isteni szervezete ? 
Melleke« politika - egyházi külformákban, 
vágj az tgj liázi hatalom belső és lényeges 
erejében, melyet a kinevezés vagy választás 
nem teremt, hanem, hogy úgy mondjam, csak 
ponal, s onnét származik, a hol az egyház 
kegvemek örök kútfeje trónol ?

Ls ime ezen thesis lett ff ur kezében 
Ulumbus-tojássá. Felfödözte lapunkból, mi 
protestáns alapon akarjuk eszközöltetni 
egyházunk szervezését. De arról teljesen 
megfeledkezik ff ur, hogy az alap és forma, 
melyet mi a kath. autonómia számára óhaj­
tunk, nem a mi találmányunk. Hogy azt 
kath. püspökök jelölték ki 1848-ban, s igy 
ha theologice ff ur lapunk ebbeli irányát 
protestánsnak találja, és declarálja, kárhoz­
tató Ítélete nem bennünket, de azon emelke­
dett keblű föpásztorokat illeti, kiknek dicső 
szelleme óva int az avatatlan gáncsolok felé!

Reális természetünk sehogy sem engedi, 
hogy illusiókba ringassuk magunkat és t. 
olvasóinkat. S ha a kath. nép számára az 
egyház ügyei körül befolyást kértünk, s be­
vallottak, hogy az, t. i. a kath. nép, az egy­
házban jogvesztett, igazságot mondottunk, 
oly igazságot, melyet épen a mindinkább 
nyilvánuló kath. mozgalom tanúsít, s melyet 
a nm. püspöki kar is tényleg beismert auto­
nómiai munkálatában!

roskadozott és folyvást sülve lezett, azok az 
anyagi állapotok voltak.

Miú az előbbi kormányok oly ügyek

zetessé válhatik. 
lehető, hogy a 
kély hó, kisérve a mostani szárazságtól, egv

Tegyük fel, mi fajdalom 
Tiszavidék e<rv részén a cse-

í •• 'M i, J J v** luubiaii i b-zantZis
Kőiül, melyek az országra terheket róttak, még szárazabb tavaszt érien, és kész az 
vagy a rég, rendszert felforgatták, mi te- j 1863. és ISGG-ki csapás ismét, s nekünk sa- 
kmtettel sem voltak a régi törvényekre, íját leggazdagabb földet lakó népéről kell 
azon ügyeknél, melyből a hazára jótétemény gondoskodnunk s fajtánk bölcsője. 
Daruit volna, elövette őket a törvény iránti mint a legnagyobb magyar nevezé, a csa-
scrupulositás, melybe tevéketlenségük búr 
kolódzott.

Az ország anyagi állapotainak javítá­
sára, noha a pusztulás nyomai mindinkább 
merültek fel, évek óta mi sem történt. Az 
egymást érő rendszer változások minden 
kivitelt lehetíenné tettek.

1860-ban kormányváltozás , 1861-ben 
ismét, 1864-ben ismét, 1865-ben és 1867-ben 
mindannyi uj kormány s azzal egybekötött 
rendszerváltozások látogatták az országot. 
Hét év alatt öt egészen különböző rend­
szer.

Ennek befolyását az anyagi viszonyok 
alakulására csak azok érezték leginkább, 
kiknek ezen időben alkalmuk volt, vagy is 
inkább szerencsétlenségük, bizonyos az or­
szág anyagi állapotaira vonatkozó ügyben 
fáradozni, vagy valamely országos beruhá­
zás vagy valamely közintézet alakításán 
fáradozni.

Ha számba vesszük ma mi minden tör­
tént 1858 óta, tehát az utolsó évtizedben 
Ausztria tartományaiban az anyagi viszo­
nyok kifejtésére közválalatokban, s össze­
hasonlítjuk mi kétségbeejtöleg kevés a ma­
gyar korona országaiban, akkor döbbenünk

\ agy talán ff ur tudna bennünket meg-
czáfolni ? Igen, az első századokban a nép 
birt befolyással az egyház ügyei körül, de 
ezen befolyás, az imperiumnak az egyház 
ügyeibe nyert jogai és avatkozásai követ­
keztében , jó régóta csak a harangozok, 
sekrestyések és syndikusok szerepére ol­
vadt alá?

És hova vitt bennünket ezen rendszer ?!

POLITIKA, KÖZGAZD., PÉNZÜGY.
Pest, febr. 26.

Ha volt valami hazánk ügyei körül, mi
sebesebb kifejtésre várt, mi annyi évek

TÁRCZA.
stagnatiója után a mulasztások nyűge alatt
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Egy kimerült gazdaságban — pedig azt 
senki sem vitathatja el, hogy magyar álla­
munk gazdasága kétségbeejtöleg az — szá­
mot kell idönkint adnunk magunknak, mi 
történt a gazdaság intensiv erejének kifej­
tésére, s mi kilátás van az állapotok javu­
lására, a jövedelem emelkedésére?

Beruházások természetüknél fogva időt 
kívánnak a kivitelben, s időt, inig gyümöl­
csöznek.

Eddig az utolsó változás óta tisztán a 
véletlen kedvezéseiből táplálkoztunk, de a 
mint kiszámithatlan szerencse volt ránk 
nézve az idei gazdaság rendkívüli jó ered­
ménye, ennek jótéteményeit hatalmasan alá- 
szállitja hanyagságunk, mely a perez nyo­
másától megszabadulván, felejti a tegnapi 
bajt, mely holnap ismét fenyegető alakban 
jelenhetik meg.

Ide s tova egy év telik az utolsó rend­
szer és kormány változás óta Nem akarjuk 
kétségbevonni a kormány jó szándékát, hogy 
kimerültségünket számbavéve, erököcíött a 
végletekig vitt fukarkodás által megkímélni 
kiadásokat. De ma már látjuk, miszerint a 
fukarkint kétszer költött, s kísérletei rész­
ben meghiúsultak.

A megváltozott pályaépítési rendszer 
kísérleteinek ismét egy évi mulasztás lön 
eredménye. És ezen egy évi tétlenség vég

pások süni ismétlései alatt kénytelen elsül­
lyedni és cl koldusodul

Vegyük már most, ha zilált politikai ál­
lapotaink közt azon folytonos izgalmakhoz, 
melynek népünk mindinkább kitéve van, 
végkép az anyagi nyomor is járul, ki azon 
államférfin, ki kiszámitni bírja a következé­
seket ?

Ideje azért valahára már, hogy okulva a 
kísérleteken, egész és teljes erélylyel, egye­
dül a siker biztonságát tartva szemelött, 
teljes vitorlákkal megindítsuk az országos 
beruházásokat, hogy az esetre is, ha elemi 
fatumok érnék az ország egyes vidékeit, 
legyen kereset elég s nyomorán munkája és 
szorgalma által segíthessen.

Józan politikus a történelem útmutatá­
sain okulva, mitől sem tarthat annyira, mint 
az anyagi nyomor következéseitől. Ennek 
minő szerepe van a. politikai fejleményekben 
a tömegeknél, azt minden idő tanítja.

Sebesen gördül az idő kereke, s ismét 
tavasz előtt állunk, országos beruházásaink 
sorsa még mindig homályban, s a helyett, 
hogy ásó, kapa forogna több vidéken száz- 
cziek kezében, még mindig csak remények­
kel táplálkozunk.

F,z sira'mas állapot. Ennek véget kell 
vetni.

Levelezések.

Jósika Lajos báró ö nmltga beszéde a 
kath. státus-gyűlés megnyitása alkal­

mával.
(Folytatjuk.)

Nem az elv itt a veszedelem, hanem a kezelők, 
Dk ily eszmék éretlen gyümölcsével akarják a 
politikai életet táplálni, ott, hol csak veszedelmes 
lázakat idézhetnek elő. Minden időkorban találunk 
példákra, hol büszke hatalmasságok is a néptömeg
lelkesedését hívták

állania kell. Érdekeltség és értelem vezesse testű
létünkét, ezt terjeszteni legyen főfeladatunk, és 
növekedni fog azon erő, mely a szent czél előmoz- 
ditásáia hivatva van.

Ily alapelvek gyakorlati alkalmazása alaku­
lásunk nem csekély feladata.

Mert ha tagadni nem is lehet, hogy a közre­
működés ébreszti az érdekeltséget, és a tárgyakkal 
való foglalkozás emeli ezek értelmezését, igaz az 
is, hogy kevés napokra szorítkozott közgyűlésünk 
igen felszaporitott személyzete nemhogy könnyí­
tené, hanem hátráltatja a tanácskozást, nem hogy 
tisztázná, hanem zavarja az eszméket. Azért komoly 

cgfontolást és a körülmények sürgőén tekintetbemfel segítségül ; s ha ily erők, -~-a -------
gondatlan megfeszítése igenis gyakran a kitűzött vételét igényli egyházi gyülekezetünk szemelyze- 
nzélon túlcsapott, és bajt és szerencsétlenséget! tének kijelölése. Én mlMm ™7™r“l «"velőre 
okozott; azt annak kell tulajdonítani, hogy azok,
Dk a szükség perezében a tömeg lelkesedését fel­
hívták, maga idejében arról gondoskodni elmulasz- 
lak, hogy ez ne egy otromba gomolyt képezzen, 
mefiet a lejtőnek indítani lehet, de pusztító rohamát 
•' ■tartani nem. Itt az idő, midőn a kath. anyaszent 
'gykáz hívei összeségének buzgalmában kell hogy 
fialja oltalmát. De nem múlt el annak ideje, mi- 
sz-crint anyaszentegyházunk hivei lelkesedését oda 
Ctlgedje, hol nem durva tudatlanság rohama, nem
lnguta
szait

-j'-, mn nem aurva tuuauansag rónám«,, nem □— *
■ag közömbösség hajlékonysága képezi tárna-j categóriára fektetem a súlyt. Az 
I hanem egy olv erő, mely ott állani tud, hol kegy urak (pa trónusok), kik akár

magam részemről egyelőre 
inkább igen csekély, mint igen nagy számra emel­
ném, mert a szükség esetében a csekély számot 
szaporítani könnyű : hanem kényes, alkalmatlan 
és terhes feladat akárkit is kirekesztet , ki már 
közöttünk áll.

Gyűlésünk megnyitására alkalmazott beszé­
demnek nem feladata előre a szervezés részleteibe 
ereszkedni. De annak talán helye lehet, hogy ala­
kítása alapelvciről szóljak. — Gyűlésünket egy­
háziak és világiak képezik. A világiakra nézve két

Az egyiket teszik a 
egyes személyek,

Gyulafehérvár február 15-én.
A tegnapi nap volt ezen ülésszakban a leg­

nevezetesebb ; tárgyaltatott a bizottmány! munkálat
N- fejezete; az 53. § tárgyalásánál heves 

üszszeütközés keletkezett, mert a megyés püspök 
ünnepélyes óvását jelentette ki a statusgyülésnek 
azon §. által adni szándékolt hatáskör ellen, mely 
nézete szerint püspöki hatalmát támadja meg, 
melyet egyházunk és vallásunk elveiből sérthetet­
lennek nyilvánít, — ezzel szembe a világiak részé­
ről fel fejtetett, hogy a statusgyiilés a püspöknek — 
mint ilyennek — jogait vallási és szorosan vett 
GgyháD ügyekbe senki is bántani nem akarja, de 
sőt a bizottsági munkálatban (az 51. § ) ezeknek 
a püspök szamara kizárólagos biztosításáról gon­
doskodva is van, — de ez nem gátolhatja azt, 
hogy a statusgyülés a maga hatáskörébe be ne 
vonja mind azt, a mi őt törvényeinknél fogva jo­
gosan megilleti, és a mit a püspök eddig is vagy 
éppen nem, vagy csak úgy gyakorolt, hogy erre a 
kormánytól időnként megbízást nyert; — felfejte­
tett az is, hogy itten a püspöki óvásnak helye nem 
lehet, miután a statusgyülés a miniszter által ő 
Felsége elhatározása folytán úgy van egybeírna, 
hogy e statusgyülés szerkezete és ügykezelés — 
felett hozzon határozatot, ennek hozatalában tehát

nak, mint testületnek túlnyomó erőt adni nem tar­
tom tanácsosnak. Mint az egyházi rendek vallásos

akár közönségek legyenek, akár maguk, akár jog
eldődeik alapították, vagy tartanak fenn ecclcsiá __________________ _________
kát, méltán megkívánhatják, hogy személyes befő- ! érzetből mély tisztelőjét, engem ezek irányában a 
lyásukkal őrködhessenek azon intézkedések felett,! bizalmatlansággal vádolni nem lehet sehol. Nem 
melyek adományaik felett rendeltetnek. De ez j uraim, nem bizodalmatlanság, hanem féltékenység 
szükséges azért is, hogy ösztönül, és biztosítékul | az, hogy az egyház közöttünk a nyomás színét se 
szolgáljon azoknak, kik ezentúl az egyház és hivei I látszasson gyakorolni, mi a mostani világ ingatag 
ilyen szükségeit vagyonukból nagyobb mértékben j körülményei között igenis könnyen ingerültséget 
pótolni hajlandók lesznek. De főképen, és mindé- szülhet, és megingathatja híveink szivében azon 
uek felett kell itt illően képviselve lenni megyénk szellemi befolyást, mely az egyházi rend magasztos 
egyházi közönségeinek ; azok teszik a státus erejét, i állásának szükséges és üdvös, és nincs az a világi 
azoknak tehát vallásos érdekeit fentartani és emel-j erő és hatalom, mely ezen szellemi hatás érzetét 
ni mindnyájunknak érdeke és főfeladata. Hogy pótolni képes legyen.
ezenkívül még oly erők, melyek az egyház javára 
üdvös hatással lehetnek, itten helyet foglaljanak, 
az ellen sem szólhatok, hanem csak annyiban fog­
lalhatnak helyet, a mennyiben gyűlésünk személy­
zetének helyes számán túl nem szaporítjuk és fi­
gyel mezve arra, hogy ha a biztos kikelésre szemet

Gyülekezetünk alakításával gondolkoznunk 
kell továbbá arról is, minő szempontból kíván mű­
ködésében kiindulni ? Minő határok között mo­
zogni ? és minő vezérlet alatt föllépni ? hogy 
magasztos feladatának megfeleljen. — A szabad­
ság eszméje az, mely lelkesíti az ifjút, mely körül

bőven hinteni szükség, a magvat mégis jól meg; működik az érettkor és melyhez az öregnek is 
kell válogatni, hogy gyomot és dudvát ne terem- ragaszkodni kell, ha elhagyatva maradni nem akar.
jen, mely ha kikel, kiirtani bajos, ha megáll, drága 
növényeink veszedelme.

Az egyházi rend képviseletére nézve a vallá 
sós érzethez való ragaszkodás megkívánja, hogy 
oly befolyással álljon közöttünk, mely a hit szent­
sége sérthetetlenségét közöttünk fenntartani képes szaggatja. Szabad a gyermek, midőn izgatott ke 
legyen. De világi érdekeink kezelésére az egyház déiylyel sért, ront és tör. Szabad az éretlen csoport,

A szabadság az az eszme, melyet ezerek meg ezc- 
rek dicsőítenek. — De ezek közül vájjon bányán 
értelmezik úgy, hogy a társadalmi élet fenntartá­
sának cs fejlődésének biztosítéka lehessen ? Szabad­
ít ragadozó állat, midőn a mezők békés lakóit szét.



senki sem gátolhatja, és a püspök azon miniszteri 
rendeletben oda van utasítva, hogy saját vélemé­
nyét külön felterjesztésben tudassa. —- Ezen §-nak 
végre egyházi részéről azon módosítása hozatott 
javaslatba, hogy a statusgyülés az 53. §-ban meg 
irt hatáskört a püspökkel egyetértőleg 
gyakorolja, mely modositvány az egyháziak több­
ségével a világiaknak nyilvános óvástétele 
mellett el is fogadtatott.

Legelkeseredettebb vitát idézett elő azon mó- 
dositvány, melyet püspök ur ő uméltosága tett, 
hogy t. i. a bizottság munkálatának 65 és 66. §§-ai 
közé igtattassék be a püspöki tervezet 60. §., mely 
igy szól:

A megyés püspöknek az egyházakra, isko­
lákra, alapítványokra, növeldékre eddig gyakor­
lott befolyása és hatásköre sértetlen és érintetlen 
fenntartatván, hivatali viszonya ezen egyházi fő 
tanácshoz az által nyer gyakorlati kifejezést, hogy 
a., azegy ház megyéből egyházi,iskolai és alapítványi 
ügyekben felterjesztendő kérvények, jelentések és 
bármi más hivatalos iratok ezentúl is hozzá intéz­
teinek; — b , általa véleménye kísérete mellett 
tárgyalás végett az egyházi főtanácshoz áttétetnek ; 
c., minden egyenesen az egyházi főtanácshoz me­
nesztett fontosabb tárgy elintézés előtt vele hiva­
talosan közöltétik, a rendelvények, véleménye és 
ajánlata tekintetbe vételével hozatnak; és d., ezen 
egyházi főtanács intéz vényei az illetők értesítése 
vége hozzá átiratnak; e., a püspök intézkedései 
ellen fellebbező folyamodványokat a.z egyházi fő­

vezet szövegeit, melyeket 
sóink tudomására juttatni.

sietünk t. olva

Ellenvélemenyezes.
0 csász. kir. apostoli Felsége múlt évi augusz­

tus hó 10-én kelt legfelsőbb elhatározásával leg­
kegyelmesebben megengedni méltóztatváu, hogy 
az erdélyi kir. főkormányszéknél fennálló, úgy­
nevezett katkolika commissió megszüntetésével,
az eddig annak hatásköréhez tartozó ügyek az ellen (ezek közt két egyházi férfi) 9 nem szavaz 
erdélyi r. kath. státusnak 1866. január 10 én Ko- v£n (ezek közt 8 egyházi és egy világi férfi) hozott 
lozsvártt tartott gyűlése jegyzőkönyvében körül- katározat; _ meiy szerint annak eleje következő-

- a világiak minden erő- 
az egyházi rend többsége 
i 1 á g i a k az ellen-

tanács nem fogad el.
Ezen modositvány - 

megfeszítése mellett is — 
által elfogadtatván, a v 
ó zást jelentve, kimutatták, hogy egy ilyen mó­
dosít vány által a státusgyülés törvényes jogaiból 
forgattatnék ki, s ennélfogva kogysem ily alakban 
fogadják el a kath. státus ügyeinek kezelését és 
vezetését, inkább készek arról ezúttal lemondani 
és azt továbbra is a kormány kezében hagyni; 
addig, inig az idő kedvezőbb lesz, és maga az 
egyházi rend fogja átlátni, hogy a hívek tá­
mogatása nélkül a kitűzött ezélt elérni nem 
lehet.

Ma a státusgyülés utolsó ülése lévén, hitelesít­
tetett a tegnapi jegyzőkönyv és felolvastatott a ki­
sebbség (a világiak) óvása és ellenvéleménye, 
mely férfias öntudattal a megyőződés tiszta hang­
ján, a papi többség tévedéseinek helyes kimu­
tatásával adja elő a sérelmeket, melyeknek orvos­
lását ily egybeiitkezés u*án már csak hazai kor­
mányunk szabadelvüségétöl várhatjuk.

Ezzel a státusgyülés egy jobb és szebb jövőnek 
reményében eloszlott, és én küldöm önnek az el­
fogadott szerkezetet, valamint a kisebbségi ellen- 
véleményt is.

U. I. Megemlitendőnek vélem még azt is, hogy 
pöspök ő nmltgs. az ülés végén felemlíti annak 
szükségét, hogy az erdélyi püspökmegyei kath. 
status az anyaországi kath. anyaszentegyházzal 
szorosabb viszonyba lépjen, és hogy erről a készí­
tett tervezetben említés tétessék ; — a státusgyülés 
köztetszéssel fogadta ez. indítványt kijelentvén, 
hogy az erdélyi püspöki megyének a magyar 
kath. anyaszentegyházzali szorosabb összekötte­
tését igen is óhajtja, és annak létesítése iránt a 
maga idejében a szükséges lépéseket meg is teszi, 
— de még tudni nem lehet, hogy a magyarországi 
kath. anyaszentegyház magát mikor és miként 
szervezendő az egyesülés és illetőleg püspöki me­
gyének a magyarországi kath. auyaszentegyház­
hoz! viszonya megállításába ezúttal nem elegyed­
hetik. r. 1.

T. levelezőnk e tudósítás kíséretében 
megküldi az „E11 e » v él e m é n y t“, a 20-as 
bizottmány és a végkép megállapított szer­

irt szerkezetű gyűlésnek és az annak kebeléből 
választandó bizottmánynak befolyásával kezeltes­
senek, és intéztessenek azon módozatok szerint, 
melyeket ő Felségének magyar kormánya az ösz- 
szes érdekeltekkel egyetértőleg legfelsőbb kegy­
úri, és főfelügyelői jogainak csorbítása nélkül fog 
megállapítani és legfelsőbb elhatározás alá ter­
jeszteni.

Ezen legfelsőbb kir. elhatározás nyomán
1867- ben September 12-én 896 elnöki sz. a. kelt 
vallás- és közoktatásügy miniszteri felszóllitás kö­
vetkeztében erdélyi püspök nagyméltóságu Foga- 
rassi Mihály ur, az erdélyi r. kath. státusgyülést az
1868- ik évi január 5 ik napjára Károly - F ehérvárra 
összehívta, és miután ezen napra a tél zordonsága 
miatt a kath. státus egybe nem gyűlhetett, annak 
gyűlését idei február 9 re elnapolta.

A csak most irt napon az erdélyi r. kath. stá 
tusgyüiése Károlyfehérvárott ünnepélyesen meg­
nyittatván, miután a gyűlés megalakult, a tanács 
kozás könnyítése végett a megválasztott aleluük 
elnöksége alatt egy 20 tagból álló bizottmány kül­
detett ki a végett, hogy az erdélyi püspök megyei 
r. kath. státusnak a jelen kor kívánalmához idő 
mitandó szervezéséről tervet dolgozzon. — Ezen 
bizottmány munkálatát bevégezvén, ennek alap­
ján idei február 12. 13. és 14 ik napjain a tanács­
kozások folytak, anélkül azonban, hogy ezek meg­
győződésünk szerint a kath. státus 
önállósága biztosítását előmozdítot­
ták volna.

Mert a fenntisztelt miniszteri leirattal a püs­
pök ur ő nmlts. csak a státus gyűlés egybehivá 
sára, és az abban hozandó javallatok, illetőleg 
jegyzőkönyvnek saját véleménye kíséretében fel- 
terjesztésére hivatván fel ezen a püspök ő nagy- 
mltsg. a statusgyüléssel szemben felmerülhető egy 
oldalú érdekeltségéből kifejlődhető kellemetlen, 
a püspöki méltóságot is érinthető vitatkozásoknak 
elejét venni óhajtó miniszteri legjobb szándék el­
lenére saját maga tervezetét, mint püspöki pro­
gramúról a gyűlés tagjai közt kiosztatta, s mindjárt 
a legelső gyűlésben azon határozott nyilatkozatot 
tette, hogy jogaiból minden megválogatása 
nélkül azok forrásának semmit nem 
enged, s még hozzászólást sem tűr el 
oly kérdéshez, melyek az egyház és püspök jogait 
érinthetnék ; mely nyilatkozatok folytán az egész 
tanácskozás rendén kitűnt, hogy a statusgyülésén 
túlnyomó számmal jelenlévő tisztelt egyházi fér­
fiak többsége oly tervezetet kíván létrehozni, 
mely a kath. statusgyülést, mint testületet, az idő 
szerinti püspök mellett csak tanácsko­
zási szavazattal kívánja felruházni, 
mind a mellett, bogy a kirekesztőleg egyházi ügyek 
a bizottmány! munkálat 54-ik § ban a státusgyü­
lés hatásköréhez nem tartozóknak a legnyilváno- 
sabban kijelöltettek, és mind a mellett, hogy az 
egyetértés lehető fenntartása tekintetéből, mindjárt 
a tanácskozás megkezdésekor, miután a gyűlésnek 
egyházi tagjai a bizottmány munkálatának 1. §-sát 
névszerinti szavazás utján 42 szavazattal (ezek 
közt két világi) — 35 szavazat (ezek közt egy 
egyházi) ellen különben elvetette, ugyan azon pont 
elébe igtatta, s a megállapodás szerint most már
-»gw™« 8MM

az 1. §-ban az erdélyi megyés püspöknek az egy­
házi és országos törvényekből folyó jogi és ható­
sági köre az e szabályokban foglalt határozatok 
által nem érintetteknek, és teljes érvényben fenn
tartottaknak nyilváníttattak.

Leginkább megdöbbentett a dolog ezen állá­
sában minket a szervezeti javaslat 53-ik §-a feletti

menesztett fontosabb tárgy elintézés előtt vele hí 
vatalosan közöltét!k — a rendelvények véleménye 
és ajánlata tekintetbe vételével hozatnak, és d 
ezen egyházi főtanács intézményei az illetők érte 
sitése végett hozzá átiratnak, e) a püspök iutézke- 

|dései ellen felebbező folyamodványokat az egyházi 
I főtanács el nem fogad.“

tanácskozás, és az ezen §-ra nézve kirekesztőleg i Ezen §. szerint ugyanis csak annyiban ei^ed-
az egyházi rendhez tartozó többségben lévő tagok 
hozzá járultával, — még pedig 42 szavazattal 35

leg módosíttatott „a státusgyülés vonat­
kozva az 1. §-bau a püspöknek fenn­
tartott hatósági körre — a püspökkel 
egyetértőleg a., megái Htja — stb.

Ezen módosítás ártatlan módosításnak tűnhetik 
fel azok előtt kik a tanácskozásban részt nem vettek ; 
de mi,kik eleitől fogva tanul voltunk,a nem különben 
igen tisztelt egyházi rend részéről jelenlévő többség 
azon törekvésének, hogy a kormány által gyako­
rolt hatóság teljesleg megszüntessék ugyan, de ezen 
hatóság csak akként ruháztassék át a kath. státus 
gyűlésre, hogy ez mindent csak a püspök, ki 
különben is mint elnök a leglényegesebb befolyást 
gyakorolja a státusgytilésre, egyetértésével 
intézhessen s ezen egyetértés a vitatkozás rendjén 
annyira beleegyezettnek magyarázta­
tott, hogy a miben a püspök egyetnemért, s a 
mibe bele nem egyezik, az ha a gyűlés min­
den tagja, vagy többsége szavazata által is hoza­
tott a határozót, érvényre nem juttat 
hátik.

Mi, kik tanni voltunk püspök ur ő nmltgs. 
azon nyilatkozatának, hogy a püspöki hatalom, 
dogma, de hogy határa hol végződik, körülírni 
nem halottak.

Mi, kik tanúi voltunk püspök ur ő mnltsga 
azon nyilatkozatának, hogy a canoni törvények a 
világiaknak semmi jogot nem adnak, 
annyival inkább nyugtalanítóknak tartjuk, mivel 
ez utón még annyi befolyása sem marad fenn a 
világi elemnek, a mennyit a világi katholisokból 
és az időszerinti püspökből alakult kath. Comissi- 
óban, melyben a püspöknek csak egy sza­
vazata volt, gyakorolt, s a világiak és gyer­
mekeik közt s az alapítványok fölébe egy hatalom 
állittatik, mely azt követelhetné , hogy a gyerme­
keinek nevelése körüli intézkedésekre a vallási 
mellett minden egyébb irányban is több joga van, 
mint az atyáknak, és az alapítóknak.

Ezen törekvés annyival feltűnőbb, mivel a 
magyarországi főmltsg püspöki kar által az irány­
ban készített tervezet 79-ik § a csaknem szó sze­
rint az itteni tervezet 53—54-ik §§-ait foglalja ma­
gában a nélkül, hogy azon csak a püspöki kar 
által a világiak minden hozzájárulása nélkül ké­
szített tervezetben az idő szerinti megyés püspökök, 
vagy prímás ő herczegsége beleegyezése fenntar­
tatott volna, a mik tehát az időszerinti püspöknek 
isteni küldetésből folyó jogait nem csorbíthatják.

Aggodalmunkat továbbá még inkább neveli 
azon §, mely a 20-as bizottmány tervezete 65 ik §-a 
után a felterjesztendő szervezet 66-ik §-a gyanánt 
felvétetett, és a mely következőleg hangzik „me­
gyés püspöknek az egyházokra, iskolákra, alapít­
ványokra, növeldékre eddig gyakarolt be­
folyása, és hatásköre sértetlen, és 
érintetlen fenntartatván, hivatali vi­
szonya ezen egyházi főtanácshoz azáltal nyer gya­
korlati kifejezést, hogy a) az egyház megyében 
egyházi, iskolai és alapítványi ügyekben felter­
jesztendő kérvények, jelentések, és bármi más 
hivatalos iratok ezentúl is hozzá intéztei­
nek; b) általa véleménye kísérete mellett tár­
gyalás végett az egyházi főtanácshoz áttétetnek 
— c) minden egyenesen az egyházi főtanácshoz

, tetik az egyházi főtanácsnak szabad mozgás, a 
! mennyiben annak az időszerinti püspök tért en­
gedni akar, s ekkor is, csak ís véleményének és 
ajánlatának tekintetbe vételével hozhatók minden 
fontos tárgyban határozatok, s az intézkedések 
csak is püspöki utón juttathatnak rendeltetésük 
helyére, ezen kívül az e) alatti pontban a püspök 
intézkedései annyira sérthetleneknek állíttatnak 
meg, hogy ezek ellen még folyamodásokat sem 
fogadhat el az egyházi főtanács ; mind ezekből 
kitűnik, hogy a hazai törvényeinkben gyökerezett 
és a fennebb tisztelt legfelsőbb kir. elhatározás 
által visszaállittott autonómiával felruházott kath 
status mind maga, mind egyházi főtanácsa anélkül 
hogy körébe tartozó dolgokban illetőleg ön-álló­
ságra jutna, még sokkal inkább megszorittatni 
czéloztatib, mint az eddig létezett kath. commissm 
mit bizonyára sem ő Felsége az apostoli király 
sem magyar kir. kormánya nem akart, és a mibe 
a kath. status soha bele nem egyezhetik. — 
Egyébiránt itt is felhozni kőteleségünkuek ismer­
jük, miként ezen 66-ik §. is névszerinti szózatolás 
utján jött létre, még pedig 42 szavazattal 35 ellen 
hét tag nem szavazván, és hogy a 42 szavazat 
kirekesztőleg égj házi, a 35 — szavazat kire 
kesztöleg világi — a nem szavazók közt öt egy­
házi, és két világi férfi fordul elő.

Végre kinyilatkoztatjuk : mikép mi a kath. 
status autonom állását a 20-as bizottmány szabá­
lyozni! tervezete által látjuk leginkább biztosított­
nak, s az I. fejezet 1-ső § a ellen is, mely a köze­
ledés tekintetéből jött létre, ennek meghiúsulása 
után óvakodni vagyunk kénytelenek ama nem kör­
vonalazott püspöki jogokra nézve, melyek állítólag 
a canonok szerint a világiaknak semmi jogot 
nem engednek, és mert meg vagyunk győződve, 
miként a 20-as bizottmány munkálata által az egy­
ház, illetőleg püspök hatásköréhez tartozók legtá­
volabbról sintsenek korlátozva, — a miért is a 
kath. status szervezését ezen 20 as bizotmányi ter­
vezetben foglaltak megerősítése által kérjük meg- 
állittatni, és életbe léptethetni, — Károlyfejérvárt 
február 14-én, 1868.

B. Jósika Lajos m. p. — id: Groisz Gusztáv 
m. p. — B. Nopcsa László m. p. — Jakab Bogdán 
m. p. — G. Bethlen Camilló m. p. — Tolnay Gá 
bor m. p. — Karácsony János m. p. — Cseh La­
jos m. p. — B. Apor János m. p. kezdi-orbai követ 
— Szentiványi Ignácz m. p. kézdi orbai világi 
képviselő — Mikó Mihály m. p. marosszék id: 
főkir. bírája — Matskási Ferencz m. p. marosi 
képviselő — Berzenczey László m. p Maros kerü­
leti képviselő — Boér Kálmán m. p. kiiküllői kép­
viselő — Sándor János m. p. kir. tábl. ülnök — 
Gáli Liajos m. p. kir. táb. ülnök — Steiner Albert 
m. p. szebeni képviselő — K. Horváth János ktt- 
ktillő kerületi képviselő. — Gola Mózes m. p. Hu­
nyadi esp. kerületi képviselő — Ugrón Lázár m.p. 
Udvarhely kerületi képviselő — Pap János m. p. 
Szt.-Udvarhely került, képviselő — Dr. Adolf 
Kein m. p. Erzsébetli városi Esperes! kerületi kép­
viselő — Sándor László m. p. Alesik és kárzoni 
képviselő — Márton Ferencz in. p. Alcsik kerületi 
képviselő — Benedikty Albert m. p. Hunyadme 
gyei képviselő — Bocskor Mihály m. p. felcsik- 
széki képviselő — Kováts János m. p. torda ara­
nyosi esperes: kér: képviselő — Pánczél Joachim 
m. p. Brassai képviselő —- Ferencz! Miklós m. p- 
torda aranyos esp. kerület képviselője — Dr.

midőn elbizakodásában a békés polgár csendessé­
gét és nyugalmát háborítja. De az ilyen szabadság 
a társadalmi szövetségnek nem biztosítéka, hanem 
romlása. Mert azon szabadság, mely a hatalom 
erőszakát, a féktelenség kicsapongásait törvénye­
síti, egy örvény, mely a veszélyek mélységébe 
ragad. — A politikai szabadság megalapításának 
első kelléke oly anyagi erőket szilárdítani, melyek 
egyfelől mindennek oltalmat nyújtanak, másfelől 
mindenkit arra szorítani képesek, hogy tegye azt, 
a mit tenni kell; eltartóztatni, elijeszteni attól 
a mit tenni nem szabid, és a politikai szabadság 
igényeinek elég vau teve, ha ily erő hatalma tul- 
terjedését a törvény oltalma alatt gátolni képes. 
Egy ily anyagi erő az államéletben egy szükség, 
de az egyházi köztársaság kezei között csak egy 
tompa eszköz, mely sért, ront es tör, de a mestert 
dicsőítő müvet nem teremt. — Egy szellemi erő az, 
mely közelíti az államéletet a tökéletesedéshez és 
egyedül ezen szellemi erő az, mely az egyházat 
fentartja és fennállását dicsőíti és ez a vallásosság. 
Én, uraim! katholikus vagyok, ennek születtem, 
neveltettem és Isten után mint ezen hit híve, élni 
és halni kivám k — Mint ilyen más vallás irányá­
ban idegenséggel viseltetni nem tudok. A hit a lé 
lek sugalma és egy magasztos érzés, melyet min­
denkiben tisztelnünk kell, tisztelnünk szükség, 
hogy egyetértéssel a köztársaság javát, az embe­

riség nagy feladatait előmozdítani képesek le­
gyünk. — De a türelmetlenség vádja azt nem ér­
heti, ki a hitetlenség terjedését gátolni törekszik. 
Igaz ugyan, hogy a hitetlenség is az emberi eszme 
oly kifolyása, melyet erőszakkal elnyomni nem 
lehet; igaz, hogy a hitetlenekre is találunk, kik

közelíti ott, hol az anyagi erő nyomását mellőzhe­
tővé teszi.

Ragaszkodjunk azért a szabadság terén szent 
vallásunkhoz, tiszteljük a vallásosság érzetét min­
denkiben, de a hitetlenség terjedésének kebelünk­
ben gátot vetni, tartsuk vallásos és polgári kötelessé-

egy bizonyos társadalmi műveltség fokára emel-' günknek. — Minden társadalmi egybeköttetésnél 
kedve elismernek egy oly morált, mely némileg kell egy fő, mely a közczél előmozdításának suly- 
a köztársaság igényeinek megfelel, de midőn csak pontja ; kellenek közegek, melyek a közczél 
azt ismeri morálnak, a mit annak elismerni tetszik szükségeinek kezeléseivel vannak megbízva, 
és semmi durva hajlamokat gátló erkölcsi kötele- j Az egyház világi állása is egy ily társadalmi 
zettségekről nem tud, a hitetlenség eszméjével szövetség, melynek feladata fönntartani, hirdetni 
szemben ott nem állhatok, a hol állok minden val- , azt, mi az Isten szava.
lásos érzet mellett, mely egy Isten akaratja előtt j Itt is mellőzketlcn a fő és vallásunk isteni ala- 
meghajlik, mely velünk egy, az emberi hajlamokon pitója ezt földi helytartójában kijelölte. Itt is 
felülálló erkölcsi kötelezést ismer el. j szükség van kezelőkre , ezeket feltaláljuk az egy-

De továbbá, ha a vallás az, a mi az embert ( házi személyekben, kik közöttünk az Isten szavát 
oda emeli, hogy boldog óráiban az elbizakodás ne hirdetni és nekünk a vallás szentségeit szolgáltatni 
tántorítsa, hogy a sors balcsapásai súlya alatt meg hivatva vannak. Vannak, a kik azt mondják, hogy 
ne törjék; ha a vallás az, mi földi pályánk vég- a szabadság eszméje a papi befolyással meg nem 
perezében mindenkinek úgy, mint ragaszkodik fér. Előttem az egyházi befolyás csak egy szellemi 
hozzá, adja a megnyugvást; kegyetlenség, ha a. befolyás lehet, mely a meggyőződésre, a szabadság 
homályban borongó emberi ész .kétkedéseivel azon | vezéreszméjére hat. Ki vallásunk rendelkezésében 
támaszt akarja megingatni, melybe az emberiség megnyugvását nem találja, eltér ezen hittől ; én 
bizodalmát helyeztetve, hivatásának megfelel. De ' azt, mint katholicus sajnálni fogom, de kárhoztatni 
a vallásosság az államéletnek is egy szüksége, mert nem ; mert vallásomat oda törpiteni nem akarom, 
kötelezettségei oda is elhatnak, hová az anyagi erő hogy a meggyőződés a lelki szabadság leigázója 
nem jut; mert az államéletet a tökéletesedéshez tegyen.

Kárhoztatom azt, ki ellenszenvvel keblében 
közöttünk marad és híveink buzgalmát botrány­
nyal sérteni nem átalja. Vagy talán az egyháznak 
szellemi befolyását is a szabadság lelánczolójanak 
tekinti valaki ? Az emberi ész zsengéjében csak 
csirája van annak, a mire fejlődésében emelked­
nie kell s ha nem tanul abból, mit az idő folyama 
érlelt, és azoktól, kiknek ezt előbb felfogni alkal­
muk volt, egy emberi élet lefolyása az állatiságon 
nem igen sokkal fogja felül emelhetni. Azért, ki a 
tökéletesülés felé emelkedni törekedik, annak ve­
zérlőkre, tanítókra mindig van szüksége. 
Első gyermekségünk kora vezetőit hol találja, az 
csak a Gondviselés rendelkezésétől függ. De az 
érett kor szabadságában kell, hogy álljon, itt meg­
győződése vonzódásához ragaszkodni. És ha a 
köztársaságban figyelmét arra fordítani szükség, 
hogy olyan befolyások erőre ne kapjanak, melyek
az állam-élet békéjét és fenállását veszélyeztetnék,
de hogy gyanúsítások, izgatás, mérges indulatok 
kitörései, a meggyökerezett vallásos érzést azon 
forrásoktól elzárják, melyekből meggyőződésünk 

táplálékát meríteni kívánjuk : a szabadság eszmey 
legméltatlanabb bánta!mának tartom.

(Vége köv.)
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rrás csp. kerületi képviselő — Finály Henrik 
m. p. kolos-Dobokai kér. képviselő - Torma 
litván m p. Szolnok kér: képviselő — Kiss Antal 
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m. p. kolosvári egyház képviselője — Groisz Nán­
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sóinknak egyhehasonlitva mindkét okmányt ki 
nyomatni, nem mulasztva annak liatározwáuyairól 
szerény véleményünket elmondani.

hatósági életünk.

LAPSZEMLE.

A-i-acl városának rendes közgyűlését feb­
ruár hó 19 én délutáni 4 órakor. Atzél Péter 
polgarnagy éljenek közt megnyitja s a napirend 
telvetele előtt következő két tárgyat kér elintéz 
tetni :

A Pököly telkekért befolyt összegből 4000 ftot 
Teneczky Lázár urnák tőketörlesztés fejében kifi­
zettetni indítványoz. Elfogadtatik.

I Jelenti polgárnagy, miszerint a Pest-Szeged- 
A károly-fehérvári „Egyházi és iskolai i^zabadka alföldi csatornahálózatot tervező társu- 

hetilap“ febr. 12 ki számában a püspök és vi- j íat ldeiglenes elnökével az érdemben értekezett,
Iág,ak i.ezete. közt, elválást barom főpontban adja Miután az illetők részéről ez ügyben a legelőzé- 
elö ekkepen. kenyebb fogadtatásban részesült, saholt Maros

..Püspök ő nmlga jogainak sérthetlen fenntar- , kérdése is ezzel kapcsolatban legkönnyebb meg- 
tását sürgette nemcsak in sacra, hanem circa °iőást nyerne, indítványozza, hogy a nevezett tár­
cáéra is. A világiak pedig mig az előbbit sérthet- !?Ula^ a,*taj £ márczius 4 én Szabadkán több száz 

1 * -v nfALVv"K ifi', , érdekelt község képviselői részvété mellett meg
lennek tartjuk, az utóbbiban több befolyást szeret tartandó gyűlésen, Arad városa is képviseletiig
nének szerezni. jelenjen meg, egyúttal felajánlván saját közremü-

,.Felemlítetett a paritás elve a képviselés- ;ködösét. — Polgárnagy ur saját személybeni rész-

valamint népszerű kézikönyvek és felolvasások i 2. az alapítványi tőkékre s kiadott kölcső- 
altal is terjeszti. nőkre, melyekre nézve gondoskodik, hogy a törvé-

7. §. A kormány és törvényhozás által hozzá nyék értelmében biztosíttassanak, s kamataik 
utasított tudományos kérdésekben véleményt mond. pontosan befolyjanak ;

S. §. Jeles munkák kiadását eszközli, vagy 3. az általa választott igazgatóra és ügyészre, 
elősigiti. I kik közvetlenül tőle függenek, s az 5 utasítása

9. §. Kitűnő tudósoknak, munkásságuk folv
tatására, a mennyire teheti, segélypénzt rendel.

10.

szerint járnak el.
28. §. Ezek szerint hatáskörébe esnek: az

§. Sajátménkálkodása eredményeit nyom- Akadémia pénzét kezelő bank kimutatásainak, az
'»azgató számadásainak megvizsgálása, az igaz­
gató és ügyész utasitása s eljárásaik helybenha­
gyása, az igazgató által eléje terjesztett évi költség- 
vetés elöleges megállapítása, az Akadémia által 
hozzá átte;t gazdasági ügyek tárgyalása ; általá­
ban az Akadémia pénzügyének intézése.

(Vége köv.)

ÚJDONSÁGOK.
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ten, gyűlésen és 
tolják azt, de a 
akarnak.“

A tanodák és növeldék ügyét püspök ő nmlga 
közvetlen saját kezében akarja megtartani úgy, 
hogy egyedül tőié függjön a tanárok és nevelők 
megválasztása, kinevezése, előmozdítása stb. Ezt 
id pártolták papjai, mig a világiak az iskolák és 
növeldék valláserkölcsi ügyeinek vezetését egye­
dül ő nmgára akarván bízni, a többiekben a stá­
tusa ülésnek, s a neki felelős választmánynak 
döntő befolyást igényelnek.“

Vigasztalanul szomorú képe ez a fehérvári 
gyűlésnek. Mi épen az erdélyi püspök részéről 
met: nem foghatjuk azon álláspont szerencsétlen 
megválasztását, melyet tapasztalunk. Épen 
püspök, ki az 1848-diki püspöki 
összeírva, annak vezérszellcmét oly 
teli, sőt melegséggel tárgyalja, most épen 
ellenkező álláspontra lép.

Annak szelleme mindenben az ,egybeolva­
dás/ A mostani állásponton mindenütt kirí azon 
végzetes elv, hogy papság és világiak nem egy, de 
két szigorun elválasztott része ugyanazon egyház­
nak. mely érdekeiben, tendentiáiban, nézeteiben 
egészen különböző.

Szerencsénkre meg van a mentő tény abban, 
hogy ezen elválásnak reális alapja a dolgok ter­
mészetében semmi sincs, ez mind teremtett 
és mérsékelt fictió. Reális antagonismus nincs, nem 
is lehet.

Hogy kellessék az egyház közös vagyonának 
legczélszerübb kezelése által az egyházakat jobb 
karban tartani, hogy kellessék gyermekeinket a 
legjobb rendszerben vallásosan, erkölcsösen úgy 
nevelni, bogy a rcalismeretekben se maradjanak 
hátra? ezek a fötigyek, tán egyedtiliek is, mert a 
többi csak eszköz, ezek körül hol találunk reá­
lis antagonismus anyagát, világi és papi ele­
mek közt ?

Ki volt azon szerencsétlen felfogású egyházi 
férfiú, ki a paritás elvét, mint alapot felemlí­
tette ? Tehát állam és állam közti kérdés ez, hogy 
itt kapcsolati formulát kell használnunk mint az 
osztrák-német szövetség kérdésében ? ügy is pa­
nasz tárgya, hogy az egyház az államban status 
in statu, már most legyenek még a papság és vi­
lágiak a paritás elvén nyugovó áliamfelek. Ha 
már paritást kell emlegetnünk, inkább azon 
paritás áll, melyet a törvényből menthetni, ott 
van az 1848 ki vallási XX. tezikk, mely rendezvén 
a görög n. egyesült vallás felekezet gyűlését, igy 
állítja fel az arany 8 ik §-jában az egyházi osz-

vete éljenekkel fogadtatik s társakul melléje K a 
martiamu tisztbeli főmérnök s Teneczky 
Lázár képviselő urak küldetnek ki.

A napirendre áttérve, következő tárgyak vé­
tettek fel s intézteitek el:

Felolvastatik egy pénzügyminiszteri rendelet 
ezen város adó hátralékának törlesztése tárgyában, 
mely szerint sz. k. Arad városa felmentetik a 20,000 
ftnyi adóhátraléknak végrehajtás utjáni lefizetésé­
től oly feltétel alatt, hogy Arad városa polgárnagya 
által tetuigérete szerint mind a folyó, mind pedig a 
kérdéses hátralékos adó 6 hét lefolyása alatt pon­
tosan beszolgáltatik, különben a törvény szigorát 
alkalmazandja a magas kormányszék.

Atzél Péter erre megjegyzi, hogy a múlt­
kori ülésből ismeretes távsürgöuy vétele utáu rög 
tön ez időben Bécsben tartózkodó belügyminiszter 
ő nagyméltóságához utazott, a kitől is a most felol­
vasott 6 heti várakozási időtartalmat volt szeren 
esés kinyerhetni. Indítványozza, hogy a közgyűlés 
intézzen egy köszönő feliratot a belügyminiszter 
úrhoz ezen 6 heti bevárásért, s egyúttal sürgesse a 
városi egyénértéki adó leszállítása tárgyában fel­
terjesztett folyamodványa elintézését. Végül intéz 
kedést kér tétetni, hogy az illető városi adóhátra­
lékosok hivassanak fel, házi adójuknak 8 nap 
alatti — különbeni végrehajtás terhe melletti — 
befizetésére.

Atzél Péter erre nézve végzésileg ki 
mondja, miszerint főszámvevő megbizatik, hogy a 
jövő rendes közgyűlésnek terjessze elő azon pontos 
kimutatást, hogy micsoda évekből valók s micsoda 
minémüségüek a kérdéses városi adóhátralékok. A 
20,000 frtnyi adó tartozásra nézve a végzést fen- 
tett indítványa értelmében mondja ki azon hozzá- 
tevéssel, hogy az adó végrehajtás véghezvitelével 
Vörös Pál tanácsos ur bizatik meg.

Dr. Aradi felhívja a közgyűlés figyelmét az 
1861. évben a honvédek javára gyűjtött 1600 ftra, 
Vass István ezen 1600 ftos alap keletkezését elő­
adván, kijelenti, miszerint az részben a helybeli 
takarék-pénztárnak, részben magánjogosoknak van 
kamatozás végett kiadva.

Felolvastatik: Debreczenváros közönségének 
átirata a törv. hatósági hatáskör megszorítása 
által szenvedett sérelem tárgyában.

Pártolólag tudomásul vétetik s az országgyűlés 
Aradvárosa részéről is feliratilag a helyhatóságok 
rendezésének mielőbbi elintézésére felkéretik.

Nógrádmegye közönsége közli a törvényható­
sági önkormányzatnak a parlamentaris kormány 
nyal leendő összeegyeztetése tárgyában a képvi­
selőházhoz intézett feliratát, eszmecsere s pártolás 
végett.

Buda főváros tanácsa közli a budai népszín­
háznak engedélyezendő évi 18.000 forint segély 
tárgyában a magyar királyi belügyminisztérium­
hoz intézett feliratát.

Pártolólag tudomásul vétetik s a miniszteri 
umhoz felirat terjesztendő fel

tályból 25 a világiból 75 tag az összes felekezet 
által választandó egyházi gyülekezet.

Végre a tanodák és növeldék Ugye az, mely a 
nagy közönség jogaiba vág. Ebben engedni ment- 
bethetlen biin volna az egyház ellen. Ez mar 
kiválólag az atyák Ugye. Ez genarátiók sorsát 
dönti el. És bármint okoskodik valaki elméletileg, 
a püspök legkevésbé bírája azon igen is világi 
reál követelményeknek, melyeket a mostankor a 
nevelés által elérni kivan, a papság vezetheti a 
válláserkölcsi oktatást, de azontúl miként nevel­
tessék czélainak megfelelőleg a serdülő honpolgár ? 
ezt bizony csak az atyák határozzák meg legilleté­
kesebben.

Ebben az egyháznak ártanának legjobban, mert 
megnyittatván törvény által a szabad verseny tano­
dáink, épen a kath. iskolák néptelenitetnének meg, 
ha az atyák igényeinek meg nem felelő tanrend­
szer tartatnék fenn s mindenki gyermekét kénysze- 
ritetnék más vallásu iskolákba küldeni.

Ily követelést a magyar püspöki munkálat 
sem tesz.

Szerencse még is, hogy a statrsgyülés sem a 
paritás elvét nem fogadta el, sem a tanügyre nézve 
a püspöki kívánságokra nem hajolt.

Egyébbiránt ma már saját forrásunkból mind 
a fehérvári 20-as bizottmány, mind a statusgyülés 
'égáliapodása előttünk hever, sietünk tiszt, olva-

INTÉZET S EGYLETEK.

A ni. t. akadémia alapszabályainak ter­
vezete

Bizottsági munkálat.*)
1. Fejezet. Czél és eszközök. 1. §. A m. t. Aka­

démia Pesten ő cs. k. apostoli felsége különös 
óltalma alatt álló tudományos intézet, melynek 
czélja a tudomány és irodalom magyar nyelven 
művelése és terjesztése.

2. § E czélra tudományos vizsgálatokat és 
kísérleteket tétet, tudományos fölfedezéseket elő­
segít, eredeti munkákat irat, régi és uj remekíró 
kát s egyéb jeles müveket fordittat.

3. §. A történet, nyelv, irodalom s m/vészét 
emlékeit fölkeresi, s a tudomány gyarapodására 
szolgálókat megismerteti.

4 §. Tudományos szempontból, különösen a 
haza minden tekintetben megismertetésére utazá­
sokat tétet vagy segél.

5. § A tudományos, valamint a szépirodalmi, 
kivált drámai jutalomtételek által is éleszti és 
irányozza.

6. §. A tudományos ismereteket könyvtára,

*) A magyar tudományos akadémia egész szerveze­
tét fennállása óta most harmadizben alakítja gyökeresen 
át. E tervezet a márczius derekán összeülendő nagy 
gyűlés elé s onnan az igazgató tanács elé fog terjesz­
tetni.

tatásban közzé teszi.
11. §. Mindezen ügyeket az akadémia s ille­

tőleg az igazgató tanács tagjai különnemli üléseik­
ben végzik; még pedig a szellemi ügyeket első 
sorban az osztályok intézik, az anyagi ügyeket az 
igazgató tanács kezeli, mind az osztályok, mind az 
igazgató tanács az összes Akadémia határozatai 
alapján.

II. Fejezet. Az Akadémia szervezete. 12. §. 
Az Akadémia szervezetét alkotják: az elnök, a 
másodelnök, az alább meghatározandó minőségű 
tagok, az igazgató tanács, a főtitkár, az osztályok 
elnökei és titkárai, s a szükséges tiszti- és szolga­
személyzet.

Ili. Fejezet. Tagok. 13. §. A tagok belsők és 
külsők: belsők, kik a magyar tudományosságot 
mozdították elő, akár hathatós pártfogás, akár iro 
dalmi munkálkodás által; külsők, kik a tudományt 
nem magyar nyelven művelik. A belső tagok tisz 
teletlek, rendesek és levelezők.

14. §. A tiszteleti tagok vagy oly tudomány 
pártoló hazafiak közül választandók, kiknek meg­
nyerése által az Akadémia díszes java öregbedé 
sót várja, vagy oly jeles tudósok és irók közül, 
kik a tudomány vagy az Akadémia körül érdeme­
ket szereztek. Számuk a 24 et meg nem halad­
hatja. Az Akadémia mindennemű ülésében székük 
és szavazatuk van.

15. §. A rendes tagok a levelező tagok érde- 
mesbjei közül választandók. Számuk a 60-at meg 
nem haladhatja. Az Akadémia mindennemű ülésé 
ben székük és szavazatuk van. Kötelességük a 
tudomány mivclése az Akadémia által rájuk bízott 
teendők teljesítése, s folytonos részvét az Akadé­
mia munkásságában.

16. § A levelező tagok jeles munkálkodásuk 
által kitűnt magyar tudósok és Írók sorából válasz­
tandók. Számuk általában nincs meghatározva. 
Az akadémia mindennemű illésében székük, s az 
osztályuk üléseiben szavazatuk is van. Kötelessé­
gük a tudomány mivelése s az akadémia által 
rájuk bízott teendők teljositése.

17. §. A külső tagok azon nem magyarul író 
tudósok sorából választandók, kik vagy a tudomá­
nyosság körül érdemeik által hirt szereztek , vagy 
Magyarországot, vagy az Akadémiát közelebbről 
érdeklő munkával az Akadémiát különös kitün­
tetésére méltókká lettek. Az Akadémia mindennemű 
ülésében székük van.

18. §. Minden tag valamely osztályba van 
szorozva.

19. §. Minden tagot, az illető osztály ajánlata 
alapján, a nagygyűlés titkos szavazással a két har­
madnyi többséggel választ.

20. §. Minden ujonau választott rendes és le­
velező tag, osztályába tartozó dolgozattal, egy év 
alatt, széket foglal, s ez megtörténvén , az elnök s 
főtitkár által aláirt oklevéllel tiszteltetek meg, 
mely őt akadémiai jogai teljes gyakorlatába he­
lyezi. Á tiszteleti és külső tegoknak azonnal meg­
választatásuk után adatik ki az oklevél. Az oklevél 
minden tagot benne kitett akedémiai czime nyil­
vános viselésére is feljogosít.

IV. Fejezet. Osztályok. 21. §. Az osztályok 
száma három, u. m.:

1. a nyelv- és széptudományi osztály;
2. az erkölcsi és társadalmi tudományok osz­

tálya ;
3. a math, és természetitudomáuyok osz­

tálya.
22. §. Az első osztálynak 6 tiszteleti s 12 ren­

des, a második és harmadik osztálynak külön-kü- 
lön 9 tiszteleti s 24 rendes tagja lehet-

V. Fejezet. Igazgató tanács. 23. §. Az igazgató 
tanácsot a két elnök, a főtitkár, az igazgató, s 24 
tag alkotja, kiket a nagygyűlés, a tiszteleti, ren­
des és igazgatósági tagok titkos szavazatával, 
egyszerű többséggel választ, felében az alapítók és 
oly férfiak sorából, kiknek megnyerése által az 
Akadémia dísze és java öregbedését várja, felében 
a belső tagok közül.

24. §. Az igazgató tanács tagjainak az igaz­
gatóság ülésein kiviil az összes ülésekben, a nagy­
gyűlésen s a közülésben székük, S egyes megjelölt 
esetekben (23, 40. , 46. s 48. §§.) szavazatuk 
is van.

25. §. Az igazgató-tanács azon tagjai, kikből 
az a jelen alapszabályok foganatosításakor áll, 
megmaradnak, s csak az üres helyek lesznek a 
fentebbi intézkedés értelmében betöltendők.

26. §. Az igazgató tanács őrködik az Akadémia 
vagyona fölött; s annak állásáról az Akadémiá­
nak évenkint kimerítő jelentést tesz.

27. §. Intézkedései különösen kiterjednek :
1. azon hazai pénzintézet megválasztására,

mely által az Akadémia bevételeit és kiadásait 
kezelteti, és az ezzel való viszonyai szabályo­
zására ;

— Ő Felsége a király — a mint jól érte­
sült körökben beszélik — jövő szombaton vagy va­
sárnap fog ismét Bécsbe utazni.

— Királynénk ő Felsége legfőbb véd­
nökségé, és Károlyi Eduárd grófné elnöklete 
alatt levő pesti első bölcsőde a szegény munkás 
osztály gyermekei ápolására épitetui szándékozik 
a József- és Ferencz külváros között egy fiók inté­
zetet. Mi ez intézet pártolását a közönség kegyes 
pártfogásába ajánljuk azou reménynyel : hogy a 
magyar nép nem lehet idegen a részvét iránt, 
melyért az erkölcsi és anyagi nyomor enyhítésére 
munkás kezek esedeznek.

— Az izraelita értekezlet tagjai ma
— csütörtökön — in corpore a király ő Felsége 
által fognak fogadtatni.

— A lajtántuliak deficitjét nem, mint 
hirlelték, uj kölcsön, bauen adóreformok által 
akarják fedezni. Annál jobb

— A magyar országgyűlés összehí­
vásáról, rao^t újra és pedig illetékes helyen, azt 
beszélik, hogy ez jövő hó 8-áu fogja újból tanács­
kozásait megkezdeni.

— Az akadémia meg akarta szüntetni 
kiadványainak azon ingyenpéldányait, melyeket 
eddig a hazai tanintézeteknek szokott küldeni, — 
de e szándékától — a vallás s oktatás ügyi 
miniszter egy átirata folytán, még egy ideig 
elállóit.

— Attila sírja keresése miatt Kali­
fa o r s z k y — halicsországi lakos — folyamodott 
vallás s oktatásügyi miniszterünkhöz, és pedig 
hogy e sir Przemisl közelében kerestessék. E folya­
modványt a miniszter az akadémiához tette át; — 
kiváncsiak vagyunk, mit moud reá Rómer ?

— Kolozsvárott a ezopfosok kétségbe­
estek a főtörvényszéknek Pestre áttételén jajgat­
ván; mi lesz most társadalmi haladásából. Pedig 
jól jegyzi meg egy ottani lap, Erdély reformja to­
vább is fog menni s a kormányszék, a világ leg­
drágább postája, egyszer szintén csak megszűnik. 
De ne féljenek; ha ennek helyiségét a tervezett 
egyetem foglalandja el, a számos pezsgő ifjúság 
több életet viend oda, miut egy pár tisztességes ősz
— consiliarius.

— A pestszegedi csatorna ügyében, 
távirati utón a „Századunk“ következő felszólítást 
vesz: Miután Szabadkán a két nagyobb szálloda is 
csak mérsékelt számú vendégeknek adhat szállást, 
Szabadka város közönsége pedig a tervezett csa­
torna ügyében f. é. márczius 4 éré kitűzött gyű­
lésre megjelenő érdekletteket illően elhelyezni 
óhajtaná: felkéretnek az illető ügybarátok, hogy 
megjelenésükről, mennyire lehetséges, bezárólog 
márczius 3-ig alólirottat értesíteni szíveskedjenek. 
Kelt Szabadkán febr. 25-én. Léuárd Máté, polgár- 
mester.

— Schröder Sofia, annak idejében Németor­
szág leghíresebb művésznője, kedden reggeli 8 
órakor Münchenben meghalt.

— Reisinger János kegyesrendi tag, 
volt egyetemi tanár, tegnap este hirtelen meghalt.

VEGYES HÍREK.
Népszínház. Zaitz dallamos op-rettjének: „A 

boissv-i boszorkány“, két utóbbi előadása uj érde­
ket nyert az által, hogy bárom szerep más kézbe 
jutott. A boszorkányt Fürediné énekelte, Croque- 
ferblanc lovagot Szeutgyörgyi, Florence herczegnő 
szerepet pedig Feketéné asszony, kit megjelenése­
kor a közönség zajos tapsokkal fogadott. Feketéné 
asszonyság a természettől szép színpadi alakkal, 
csengő erőteljes hanggal van megáldva, e mel­
lett látszik, hogy folytonosan tanul, mivel minden 
fellépése újabb és újabb haladást tanúsít, keddi 
fellépte is bebizouyitá ezt; szépen énekelt, az első 
felvonás fináléja, a második felvonás kettőse és 
hármasában különösen volt alkalma szép porta- 
mentöját érvényre emelni, a harmadik felvonás finá­
léjában pedig tiszta staccattói által hatott; játéka 
finom elegantia által tűnt ki; öltözéke mint mindig, 
i gy most is, kiváló toilette-izléséröl tanúskodott. 
Egyre azomban figyelmeztetjük Feketené asszony­
ságot, hogy t. i. igyekezzék elfogultságát, mely 
észrevehető rajta, midőn először lép ki a színpadra 
leküzdeni. Meg vagyunk azonban győződve, hogy 
ezen elfogultság igcu elsimulna, ha Molnár ur e 
buzgó tehetségnek több alkalmat nyújtana a fel­
lépésre, és hogy ezt Molnár ur nem teszi, annál 
inkább csodáljuk, mivel tudhatná, hogy ezzel csak 
a közönségnek teuue kellemes szolgálatot. — Ez 
óhaj által nemcsak saját véleményünket tolmácsol­
juk, hanem a többi lapokét is. — Hogy csak a leg­
tekintélyesebbek egyikét említsünk, a „Zanés/.eti 
Lapok“ utólsó számában Feketenére vonatkozó 
sorokat idézzük: „Hetényi A szerepét jó volna 
Feketenének adni. Kár, hogy a comité e tehetséget 
elhanyagolja, kinek a primadonnák közöl a leg- 
korrectebb hangalapja van.“ —Fürediné és Szent- 
györgyi igyekeztek szerepeiknek megfelelni; a 
karok jók voltak, a rendezés mint mindig kitűnő; 
a tánezok is különösen egy hármas igen tetszettek.
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KÜLFÖLD.
AiigolorMtiK- Az alsóház f. Ló 19-kén tartott 

ülésében Gladstone az egyházi adó iránti ja­
vaslatának másodszori felolvasását indítványozza. 
Az uj bili nevezetes reformot hozna létre. Az egy­
házi adó ugyanis, mely eddigelé minden vallásfe­
lekezetre nézve cgyiránt kötelező s ezentúl csak 
azok által volna fizetendő, kik azon ülésen jelen 
vannak, melyben az egyházi adó megállapittatik 
es a iölött szavazás történik. A második felolvasás 
megejtetvén. a bizottmányi tárgyalás márcz. 11 éré 
tűzetik ki. Azután a „habeas corpus“ acta felfüg­
gesztése iránti javaslat harmadszor is fölolvas­
tatott.

Az alsóház f. hó 20 án tartott ülésében több 
nyire csak csekélyebb érdekű tárgyak fordultak 
elő. W hallév az abyssinini expeditióra vonat­
kozólag a kincstár kancellárjától azt kérdő, ha 
vájjon a múlt novemberben a ház elé terjesztett 
valószínű költségszámítást nem fogják e a költsé­
gek túlhaladni, s ha igen, minő körülmények foly­
tán fog ez történni. Erre a kincstár kanczellárja 
azt válaszold, hogy neki semmi oka sincs azt 
hinni, hogy a költségek túl fogják haladni az elő- 
leges számítást. Hardy belügyminiszter az utóbbi 
ülésszak alatt beadott azon törvényjavaslat első 
olvasását indítványozza, mely szerint a kivégezte­
tések ezentúl a börtön falai között fognak végre-

tatpi. Az indítvány elfogadtató, több tag azon­
ban kijelenti, hogy a második olvasást ellenezni 
fogják.

A f. hó 22 én tartott ülésről a következő táv­
irati tudósítás érkezett: Az alsóházban Stanley 
lord Baring interpellátiójára kijelenti, hogy An­
golország visszahívni kényszerült mexikói követét 
mivel Juarez megszakította a viszonyokat azon 
hatalmakkal, melyek a császárságot elismerték. 
Reményű mind a mellett, hogy ezen ügy már leg­
közelebb ismét kedvezőbb alakot nyer. Vivian 
interpellátiójára Northcote kijelenti, hogy Na­
pier tbknak még ez évben be kell fejeznie az 
az abyssiniai expeditiót.

Duna fejedelem ségek. A szerb hivatalos lap 
erélyes czáfolatát hozta e napokban azon hírnek, 
hogy szerb bandák a bolgár területbe rontottak. A 
lap azt mondja, hogy ily hírek nem egyebek mint 
méltatlan machinatiók Szerbia és a keresztény kelet 
ellen, melyeknek forrása Belgrádban ismeretes. 
Ez utóbbi helyről azt Írják, hogy azon franczia 
társaság felhatalmazottját mely a salonik-kon- 
stantinápolyi vasútvonal építésére nyert engedélyt 
már minden nap várják. Megérkezése után a vasúti 
kérdés véglegesen fog elintéztetni. ügy hirlik, hogy 1 
a Porta Bosniában erődítésekbe kezdett s általában 
mindenféle készületeket tesz. Montenegrót illetőleg 
meg úgy tudják Belgrádban , hogy I. Miklós feje­
delem követei Konstantinápolyban semmi ered !

ményhez sem jutottak. A kikötő kérdése pedig a 
szegény országra nézve életkérdés.

Egy franczia lap szerint Toti Fűlöp, kit a bu- 
kuresti szláv bizottság föl hatalmazott, hogy újólag 
átvegye a bolgár zendülés vezetését, Giurgewot 
elhagyta, és ott egy kis, de elszánt csapatot ha­
gyott hátra. Hasonló csapatokat hagyott Zimnicza, 
Öltenicza, Kalaracs és Ibraila városokban is, mely 
utóbbiba maga is elment. Innen február elején Sa- 
biába ment a fölkelő csapatokat ottan is inspiciálni. 
Bagota mellett egy Ivántól vezérelt csapat már a 
Dunán átkelt. Ezen Iván, úgy hiszik, hajdan görög 
katonatiszt volt s neve Claponiadi János. Az ö 
csapatja a török parton Csikalia falu mellett, Si- 
listria és Turtukai között kötött ki. Az említett 
két vezéren kívül a bukuresti bizottságok Delkof- 
fot és Slotkoffot is esapatvezérekké nevezték ki. 
Éhez fog járulni egy bizonyos Panajotti, ki most 
Belgrádban van, és egy Elia nevű hires bolgár 
haramia.

Ezen mozgalmakat Pariéban állhatatosan ál­
lítják, Bukurestben és Belgrádban, mint már 
mondtuk ép oly állhatatosan tagadják. Egy gala- 
czi levelező szerint a román kormánynak tagadása 
daczára a bolgárok meg szerbek a Dunafejedelem- 
ségekben folyvást incselkednek. 2500 puska és tiz 
láda tele revolverekkel érkezett Bukurestbe, hogy 
Bulgáriába szállíttassák. Egy franczia lap szerint: 
a román kormány Cantacuzenót Sz.-Pétervárba1 
küldte Oroszország beleegyezését kieszközlendő

azon tervhez, hogy Oláhország teli« 
g e 11 c n s é g e kik iáltassék. A nL "í fN- 
május 14-én történnék. A közlő azonbai ° í at'^ 
lannak tartja e hirt. Egy másik franczia la,, 8-te­
védéi mezi a Dunafejedelemségek ben és-/ 6r0sen 
mozgalmakra vonatkozó híreinek alapos,/

: hozzá teszi, hogy nincs szándéka az or0<z at 
és szerb kormányokat gyanúsítani, de ’ rom^ 
nem engedi elferdíteni. ’ z ’£a*at

A belgrádi hivatalos ellenben a franc-’ 
tót egy sugalmazott vitaczikkében arról vári c*’ 
hogy Szerbia magatartását ferdén*’ 
zolja, még pedig mások szolgálatában A zár raj' 
lan rend, mely egész Szerbiában uralkodik*' 
hasonló hírek, melyek Bukarestből érkeznek * 8 
bizonyság arra nézve, hogy a franczia sajtó’ „F 
vatalost is beleértve, phantamokat hajhász R í 
grádban meg Bukarestben nagyon jól ;V " 
érdekeiket, s azok tisztán patriotikusak 
franczia sajtó a szerbeket annál kevésbé f0£v,° 8 
téríteni, mivel az Szerbiára nézve a legnacv n 
békebiztositék. így Írnak a többi hivatalos »•- 
gok is, de nagy fájdalmukra kevés hitelre tálóu 
nyugaton. aiCali
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Lánczhid ................
Alagút............................
Magyar főldh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

Adva Tartva

640.-
200.

224.
78.-

1450-
482.-

1285.-
1980.-
820.-
444-
880.-
660.-

605.- 
215.— 
657— 
265.— 
240. 

80.— 
478— 
390.— 
382— 
68— 
91.1/, 
96.-/,

645.-
203.-
228.-
79.

485.’-
11300.-
2000.-

825
446.-
885.-
570.-

Béosi börze
február 23 én.

Államadósság.
5% osztr. értékű................

n „ - adómentes
„ nemzeti kölcsön . . . .
n metalliques....................

1860 ki sorsjegy................
Magyar földteherm- kötvény 
Bánáti J
Horvát 
Erdélyi

55.15 
59.05 
66.40 
58.80 
83 75 
70— 
70.25 
70— 
66—

Tartva

55.25, 
59.80 
66 60 
59.— 
84.25
71.50 
70.75 
71 —
66.50

Sorsjegyek.
100 frtos 

40 ”

Adva

Hitelintézeti 
Dunagőzhajózás 
Budai . . . . 
Eszterházy hg. 
Salm . . . 
Pilffy . . . 
Clarv .... 
St Genois . . 
Windischgrátz 
Waldstein . . 
Keglevieh . .

20

10

132.75
93.25
26.50 

120.

31.50 
25.75
27.50
24.25
17.50 
21. j 
15—1

Tartva

133.25
93.75
27.50

32 — 
26 25
28.50
24.75 
1850 
22—
15.50

Részvények.
Nemzeti bank ....
Hitelintézet ................
Magyar hitelbank . . . 
Alsö-ausztr. esc. társulat 
Angle-osztr. bank . . . 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút................
Allamvasut.....................
Déli vasút....................
Erzsébet vasút .... 
GaL Karoly Lajos vasút 
Lemberg csern. vasút . 
Cseh nyug. vasút . .
Dél.-ész. ném. összeköt, vasú 
Tiszai vasút . . . . 
Magyar északi vasút 
I-só erdélyi vasút . . 
l-ső ausztriai Dunagózhajd

zási társaság................
Pesti lánczhid................

717.
194.70 
78.50

624. 
97.75 

183 
1772
260.70 
177 50 
144.35 
209 75 
179.25 
150 75 
140.50 
147—
81. 

140.75

492.- 
375.-

T&rtva Elsőbbségi kötvények.
1862. Erzsébet vasút . . .
1867. államvasut................
Déli vasút............................
Északi vasút........................
Cseh nyugoti vasút . . . .

Adva

85.25 
119. 

98.80 
91.75 
89

Tvív,

85 75 
119.50 
99.20
92.25
89.25

494—
385—

Gál. Károly Lajos vasút . . 94.25 94 75
Magyar északi vasút . . .
Lemberg-csernov. vasút . . 80— 8025
Erdélyi vasút.................... 81.50 82.
Ausztr. Dunagőzhajdz. társ. 94. - 95.
Pesti lánczhid . . .

Érték és pénz.
Frankfurti váltó.................... 97— 97.25
Londoni váltó.................... 116.55 116 80
Párizsi váltó.................... 46.40 46 59
Cs. arany................................ 5.54- 5.55-
Napoleond’or........................ 9.36- 9.37-
Egyleti tallér........................ 1.75/, 1.72-Ezüst............................ 114.75] 115-

hirdetések.

aláírási felhívás
Wiseman Milclós tábornoknak

A tudomány őszhangzásban a kinyilatkoztatással
czimii müvére.

a

orvos;, hogy ellenmondást fedezzen fel tudomány és kinyilaóoztatás iskola óregvház0nd0^°T1ít 3kffött ^ ás;,kutat a ?eologusi búvárkodik a természettudós ; gúnyos mosolylyal ül bonczasztaláníl az 
Iveknek széma akként fogy, mint a tudomány fejlődése Lovász közelebb^Tktlthh ér ellenmondások egész seregét hozzák fel a tudósok, azmibau azok csVpáu látszólag lak ‘ Le

Krisztus egyhaza diadalmaskodik és diadalmaskodni fos itt is nem a (
Dicső egyházunk eme részint már kivívott diadalainak Mzonyitvánva réíií^l szazadaikau a pogányság és zsidóság physikai fegyverein.

E mit örök becsét illetőleg szabadjon a t. olvasó közönséget csuuán az i f győzelmének jóslata a halhatatlan bibornokérseknek fentjelzett munkája.
23 d,c CSodálat°s őszhangzásba lép mindjárt a kinyilatkoztatással oly mértékbenTminTlS7 tudomf^ ,csak fe,'lödésc »enge korában látszik a kinyilatkoztatással el- 
poitugall, és svéd kath. irodalom is dicsőségének tartja, hogy e mii birtokába juthatott művelésében előhalad, továbbá azon jelenségre, miszerint nemcsak a német és franczia,* hanem a spanyol.

Midőn e munkának kath. irodalmunkba való átültetését elvállaltuk lÁul * - . . . P "

l61: k,k v?— XSlt w*
o # ’ . Á. , K , : , gy íelvilagositó táblával ellátva megjelenik ez év Medard napján.

Ar*a: ^ forint. (A német kiadásé 4 ft 50 Ur t 
1 íz példány után egy tiszteletpéldánynyal kedveskedünk.

Kelt Pesten, XII. rendes gyűlésünkben. Boldogasszonyhó 20 án 1868.

A pesti növendékpapság
magyar egyházirodalmi iskolája

ez évi tagjai.
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Pest 1868 Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Büchler, Harsányi, Nagy) 3 korona-
utcza 18. szám alatt.

II. ÉVF

Elöfli
égés* ívre 20 frí 

gyed
Béig tatást dij
5 kr.. bélyeg'lij nnj 

A „nyj 
4-hasábos

IW®*™

Re

v
FÜG!

kövi
Február—md
Február—ap 
Február—juj

T. olvasj 

tunk, midőn 
javai kissé í
szédet.

Személye 
tisztán a tál 
szűk, egyszei 
az autonómia 
bármily árn 
hozzászólunl 

E kifejez 
heti, miután < 
sem találunk 
Pedig talán 
hogy az oly s 
az érdekeltsi! 
t. collegáink 
Hírnökis 
közremuködé 

No de 
számot.

Fontosak 
tett szorgdn 
mel tétettek: 
elveket is, m 
hói vettünk 
lélektani áll 
egy kedves 
czikkében r 
veszi a bizo 
dolog.

Zokon v( 
a Pesten ülé 
zet képviseli 
rendezése tá 
közös harai 
némi concesí 
szövegből ki 
textusban bi 
vérül annak 
f é k v e s z 11 

runk tündök 
tartományi 
gári és testv 
lenni állitjul 

Azt tart

Jósika Lajc 
kath. státiy


